



<http://spero.socpol.ru>

№1. Весна 2004

Журнал издается Независимым институтом социальной политики

<http://www.socpol.ru>

Редакционная коллегия

Главный редактор	Малева Татьяна Михайловна , к.э.н., директор НИСП
Зам. главного редактора	Синявская Оксана Вячеславовна , к.э.н., зам. директора НИСП, директор программы международного сотрудничества НИСП
Ответственный редактор	Добрякова Мария Сергеевна , к.соц. н., директор публикационной программы НИСП

Координаты редакции

Москва, Глинищевский переулок, д. 3

Тел.: (095) 786 6718

Факс: (095) 292 9651

E-mail: spero@socpol.ru

Редакционный совет журнала

Сильванская Марина Павловна (<i>председатель</i>)	к.и.н., Московский центр Карнеги, консультант журнала <i>Pro et Contra</i> Московского центра Карнеги
Аузан Александр Александрович	д.э.н., профессор, Президент Института Национального проекта «Общественный договор», Президент Международной конфедерации обществ потребителей
Васильев Сергей Александрович	д.э.н., представитель в Совете Федерации Федерального Собрания Российской Федерации от правительства Ленинградской области, Председатель Комитета Совета Федерации по финансовым рынкам и денежному обращению, научный руководитель Международного центра социально-экономических исследований «Леонтьевский центр»
Вишневский Анатолий Григорьевич	д.э.н., действительный член РАЕН, руководитель Центра демографии и экологии человека ИНП РАН, главный редактор информационного бюллетеня «Население и общество», главный редактор электронного еженедельника «Демоскоп Weekly»
Малева Татьяна Михайловна	к.э.н., директор НИСП, главный редактор журнала
Полетаев Андрей Владимирович	д.э.н., профессор, заместитель директора Института гуманитарных историко-теоретических исследований ГУ-ВШЭ, заведующий сектором Института мировой экономики и международных отношений РАН
Ясина Ирина Евгеньевна	к.э.н., директор проекта РОО «Открытая Россия»

Содержание

От главного редактора	4
<u>Экспертное мнение</u>	
Гонтмахер Е. Ш. Российская социальная политика как сфера взаимной ответственности государства, бизнеса и гражданского общества	6
Малева Т. М. Социальные страты и социальная политика в современной России.....	14
Шахнович Р. М., Юдашкина Г. В. Влияние локального рынка труда на формирование спроса на труд в условиях экономического роста	26
<u>Мнение зарубежных экспертов</u>	
Квист Дж. Социальные реформы в скандинавских странах в 1990-е годы: использование теории нечеткого набора для оценки соответствия идеальным типам.....	41
<u>Социальное законодательство</u>	
Синявская О. В. Основные векторы развития законодательства в отношении инвалидов в 2000–2004 гг.	67
<u>Новое в аналитике: обзор научных публикаций</u>	77
<u>Календарь событий</u>	8

От главного редактора

Итак, в Интернет-пространстве появляется еще один журнал. Зачем и кому он нужен, кроме его создателей? Новый амбициозный проект НИСП? Или дань моде? Или же попытка восполнить некую лауну? Ответ на эти вопросы в конце концов даст наш читатель, мы же хотим пояснить наш замысел и ожидания.

Роль социальных факторов развития и социальной политики возрастает во всем мире, и Россия не является исключением. Однако и по сей день границы возможностей и ответственности социальной политики, ее место и роль в экономическом и общем цивилизационном процессах в общественном и политическом сознании не очерчены. Более того, вопрос о содержании и методах социальной политики относится к числу дискуссионных и в научном понимании. До выработки общей или хотя бы преобладающей позиции по данной проблеме в российской науке еще далеко.

Между тем, до сих пор нет ни одного периодического издания, посвященного системному анализу и экспертным дискуссиям по проблемам современной социальной политики. Было бы преувеличением утверждение, что проблемы социальной политики игнорируются либо находятся на обочине научной дискуссии. Нет, это не так. Однако это обсуждение либо погружено в иные контексты, либо носит фрагментарный характер.

В последнее время в российском обществе стал ощущаться социальный запрос на научное осмысление содержания, механизмов и результатов социальной политики. Первоочередной задачей социальной политики последних лет становится установление диалога между государством и гражданским обществом, призванного выработать новые «правила игры» и договориться о разделении сферы ответственности. Этот диалог невозможен без появления еще одного субъекта – Независимого Эксперта. Журнал и призван сыграть эту роль.

Его цель – представлять результаты самых последних исследований в области социальной политики, выполненных в России и за рубежом, способствовать организации научной дискуссии по актуальным проблемам социальной политики, представлять исследователей, работающих в сфере социальной политики.

Мы надеемся, что журнал внесет свою лепту в решение весьма широкого круга задач:

- *методологических* – дискуссии о содержании и проблемах социальной политики, критический анализ известных или демонстрация новых методов исследований социальных проблем и т.п.;
- *аналитических* – критический анализ процессов в социальной сфере и экспертиза политических решений;
- *информационных* – представление результатов новых исследований по социальной политике, профессиональные обзоры, анализ изменений в социальном законодательстве, информирование об успешном социальном опыте и т.п.;
- *просветительских* – статьи наиболее авторитетных российских авторов, переводы зарубежных статей;
- *укрепление экспертного сообщества* – межрегионального, междисциплинарного, международного.

Журнал будет ориентирован на глубокий экспертный анализ проблем современной социальной политики как в России, так и за рубежом. Мы будем предоставлять страницы журнала экспертам разных научных дисциплин – экономистам и юристам, социологам и демографам, психологам и экономгеографам, словом, специалистам, в чьей сфере научных

интересов находятся проблемы социального развития и социальной политики в различных их ракурсах.

Мы исходим из понимания, что в реальной жизни социальная политика, даже если ее рамки формируются на федеральном уровне, реализуется в российских регионах. В нашем журнале мы будем стремиться к эффективному сотрудничеству с экспертами из российских регионов.

В то же время сегодня невозможно анализировать и решать социальные проблемы вне глобализационного контекста. Мировой опыт в социальной политике богат и разнообразен, и Вы сможете познакомиться с наиболее заметными последними публикациями зарубежных исследователей на эту тему.

Наш журнал адресован исследователям социальной политики в России и за рубежом, федеральным и региональным политикам, а также представителям различных ветвей власти, вовлеченных в решение социальных проблем, практикам – работникам НКО, работающим в сфере социальной политики, журналистам, которые серьезно интересуются социальными проблемами. В результате мы надеемся создать журнал о социальной политике для профессионалов; площадку для экспертной дискуссии на различные темы социальной политики; источник профессиональной информации для журналистов.

И последнее. Мы все хотим жить в экономически сильной и социально стабильной стране. Это невозможно без взвешенной, активной и эффективной социальной политики, адресованной главному экономическому субъекту – гражданам страны. Журнал носит название СПЭРО – «Социальная Политика: Экспертиза, Рекомендации, Обзоры». Однако это не просто аббревиатура. По латыни *spero* означает «надеюсь». Социальная политика должна давать надежду гражданам своего государства на устойчивое социальное развитие.

Т. М. Малева